

十载耕耘绽芳华

曲阜文化建设示范区成立10周年特别报道

# 深耕厚植，品牌活动奏华章

## 文明交流互鉴，生动讲述济宁故事

曲阜文化建设示范区深入挖掘儒家文化资源，努力在推动中华优秀传统文化创造性转化与创新性发展上走在前、作示范。示范区促进传统文化与时代精神深度融合，打造具有国际影响力的高端对话平台，深化中外文明交流互鉴，向世界展现中华文化的独特魅力与时代价值。



2024年9月27日，2024中国国际孔子文化节“高山仰止”——新杏坛·大家讲活动举行。

### 参与重大文化活动 传统文化熠熠生辉

2025年孔子文化节期间，来自全球十多个国家的134名留学生齐聚曲阜，参与中外青年学生孔子文化周活动。他们在万仞宫墙、大成殿等古迹间漫步，聆听导游讲解，并于大成殿前体验庄重的拜师礼，感受尊师重道的传统礼仪精神。同期，孔子博物馆、鲁源村等展区推出的《鲁壁重光：唐宋元珍贵古籍特展》与《阅读的风景——藏书票文化的艺术世界》两大展览以及各类传统文化互动体验，也让嘉宾全方位感知文化“两创”成果。

为保障活动质量，曲阜文化建设示范区提前组建参观考察组，精心筛选孔庙、尼山圣境等7个参观点，优化参观动线与展陈布置。2025年4月，示范区组织300位中外嘉宾考察尼山圣境、鲁源小镇等点位；7月，又完成第十一届尼山世界文明论坛参访任务，接待嘉宾、记者等1517人次，有效展示济宁文化“两创”成效。通过高标准筹备尼山世界文明论坛、国际孔子文化节等活动，示范区持续向世界传递传统文化创新发展的坚定步伐。

近年来，从尼山世界文明论坛、孔子文化节，到“何以中国·弦歌不辍”全国网络主题宣传活动、世界互联网大会数字文明尼山对话等重要文化活动，曲阜文化建设示范区始终将参与和服务这些活动作为打造示范样板、展示工作成效的关键抓手。在调研点位选择、路线规划、讲解内容提炼都仔细打磨、精心设置，确保每一个环节的严谨与周全，向世界传递着济宁市在推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展道路上的不懈追求与坚定步伐。

### 牵头成立联席会议 扩大传统文化影响

2025年7月28日，圣地文化“两创”联席会议在曲阜成立，20余家成员单位共同参与，搭建跨部门、跨领域的合作平台。会上印发了《圣地文化“两创”联席会议制度》与《圣地文化“两创”联席会议宣言》。前者为联席会议今后的规范运作提供依据，后者则进一步强化

成员单位之间的联动，促进资源互通、信息共享与活动共建。

曲阜文化建设示范区长期联动高校、研究机构与企业，拓展文化传承路径。2024年，“四省四校论语大会”因创新模式获评全国融媒体营销典型案例；2023年，联合济宁职业技术学院、曲阜国家级文化产业示范园等单位成立“曲阜国家级文化产业示范园产教联合体”；2024年，在尼山世界儒学中心、中国社会科学院哲学研究所指导下，与孟子研究院共同举办“第四届青年儒学论坛”；2025年，又与济宁学院、至圣孔子基金会联合成功举办“2025海峡两岸孔子文化春会·礼乐嘉年华”活动，推动文化“两创”既“登高”又“落地”。

随着联席会议的成立，曲阜文化建设示范区进一步构建起一个跨部门、跨领域、跨学科的交流协作平台。此举将有力盘活区域内文化单位资源，链接更丰富的文化要素，策划推出更具影响力的文化活动，从而助推传统文化“两创”之树结出更加丰硕的成果。

### 不断创新传承形式 文化“两创”成果丰硕

曲阜文化建设示范区持续创新传承形式，2023年承办“青年导演创作扶持计划”，通过戏剧、工坊等活动实现文化“两创”新突破。2025年，“高校论语大会”联动济宁八所高校，促进校地资源共享与人才共育。

基层示范点建设是文化普惠的关键。为深入贯彻落实省委宣传部、济宁市委、市政府关于开展优秀传统文化“两创”示范点建设的部署要求，2022年起，曲阜文化建设示范区在曲阜市、邹城市、泗水县、任城区打造100个“两创”示范点，涵盖村居、学校等六类场景；2024年示范区围绕优秀传统文化融入基层治理和青少年教育两大重点推动42个示范点提质扩优，助力传统文化融入基层治理与青少年教育。同年，央视《新闻联播》报道济宁打造300个示范点的成效，凸显实践成果。

十年耕耘，曲阜文化建设示范区通过重大活动赋能、联席会议协同、基层创新普及，逐步构建文化“两创”矩阵。未来，依托尼山片区资源与文旅融合优势，示范区将继续推动传统文化在新时代绽放光彩。

“2024四省四校论语大会”颁奖现场。

2022年7月28日，《文化示范》创刊。



2023年6月26日，世界互联网大会数字文明尼山对话在曲阜开幕。



2025年7月28日，圣地文化“两创”联席会议成立。



2022年7月28日，《文化示范》创刊。